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Rezumat: În prezent, se acordă o importanță tot mai mare 

formării profesionale continue a cadrelor didactice. Aceasta nu 

este văzută doar ca o modalitate de dezvoltare personală a 

profesorilor, ci devine o investiție superioară în creșterea calității 

muncii și a vieții. Formarea continuă a profesorilor este esențială 

deoarece profesorii joacă, de asemenea, un rol important ca agenți 

ai schimbării în procesul educațional. Vremurile moderne au 

schimbat identitatea elevilor și, prin urmare, necesită o redefinire 

a stilurilor și rolurilor profesorului. Este necesară remodelarea 

modelelor de predare-învățare de la zero, pentru a oferi elevilor o 

educație de calitate.  

Cuvinte-cheie: dezvoltare, profesor, calitate, educație, 

formare, agenți. 

Abstract: At present, there is an increasing importance given 

to the continuous vocational training of teachers. This is not only 

seen as a way of personal development of teachers, but becomes a 

superior investment in increasing the quality of work and life. 

Continuous teacher training is essential because teachers also play 

an important role as agents of change in the educational process. 
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Modern times have changed the identity of students and therefore 

require a redefinition of the styles and roles of the teacher. It is 

necessary to reshape the teaching-learning models from the 

ground up, in order to provide students with a quality education. 

Key-words: development, teacher, quality, education, 

training, agents. 
 

     Formarea profesională continuă a cadrelor didactice 

reprezintă un aspect important al politicii educaţionale a 

unui stat. Un profesor care nu învaţă continuu nu poate avea 

succese majore în activitatea sa profesională. Tocmai pe 

acest motiv, şi în Republica Moldova se remarcă o 

importanţă din ce în ce mai mare acordată formării 

profesionale continue a cadrelor didactice.    

     Aceasta nu este privită doar ca o modalitate de 

dezvoltare personală a dascălilor, ci devine o investiție 

superioară asupra creșterii calității muncii și a vieții. 

Formarea continue a cadrelor didactice este esenţială, 

deoarece profesorii au un rol important şi ca agenţi ai 

schimbării în cadrul procesului educaţional. Timpurile 

moderne au schimbat identitatea elevilor şi necesită, aşadar, 

o redefinire a stilurilor şi rolurilor cadrului didactic. Este 

necesar să se remodeleze din temelii modelele de predare-

învăţare, pentru a le oferi elevilor o educaţie de calitate [9, 

p. 225-226]. 

     Noţiunea de formare continuă a fost inclusă în circuit 

încă în 1955 de cercetătorul francez Arents P., care a 

formulat principalele ei scopuri: diseminarea culturii, 

pregătirea fiinţei umane pentru condiţiile de schimbare a 
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dezvoltării sociale, învăţământ complementar pentru toţi, 

pregătirea profesională, ridicarea calificării la toate treptele 

sistemului de învăţământ [6, p. 17]. 

     Formarea continuă a cadrelor didactice are un real 

impact asupra sistemului educaţional și favorizează 

relaționarea acesteia cu factorii sociali, economici și 

comunicaţionali, creșterea expertizei pregătirii profesionale, 

instalarea profesionalismului în domeniu. Formarea şi 

perfecționarea cadrelor didactice contribuie la realizarea 

schimbărilor din sistemul educațional și valorificarea 

analitico-sintetică a noilor conținuturi educaționale, 

facilitând implementarea noilor strategii și tehnologii. Toate 

aceste demersuri converg în promovarea culturii 

educaționale, penetrarea sistemului educațional în baza 

descentralizării și a transferului de responsabilități și 

asigurarea ambianței adecvate prin diversificarea metodelor 

de instruire, flexibilizarea programelor de formare, etc. [8, 

p. 4].      

  Necesitatea  învăţării  continue, vine  din  evoluţia  

rapidă  a  tehnologiilor, schimbările la nivel social şi 

economic, trecerea la o societate bazată pe servicii de 

calitate, unde se urmăreşte, în mod special, îmbunătăţirea 

capacităţilor de prezentare a căilor de învăţare, aşa încât 

acestea să poată  îndeplini viitoarele cerinţe din domeniul 

educaţional [9, p. 225].  

 Formarea continuă a cadrelor didactice reprezintă un 

instrument complex, care se situează pe o treaptă destul de 

ridicată. Utilitatea pe care o prezintă nu întotdeauna este 
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văzută de către cadrele didactice și de aceea nu pot beneficia 

de ea. Aplicarea formării continue în procesul de 

învățământ, la momentul oportun și în plenitudinea 

semnificației sale, este posibilă în lumina unei viziuni clare, 

bazată pe cunoașterea căilor de percepție și de recunoaștere 

a elementelor sale și de sesizare a mesajelor transmise. 

Trebuie acceptată ideea că formarea continuă, ca orice 

instrument, are o valoare relativă și nu-și confirmă rațiunea 

și utilitatea decât raportată la rezultatele elevilor.  

 Formarea continuă reprezintă trecerea de la un gen de 

proces la altul, adică trecerea de la perfecționarea 

profesională, cu întregul său ansamblu de competențe, la 

perfecționarea cognitivcompetențială a elevilor, cu 

ansamblul său de referințe curriculare, cu inovații. Prin 

urmare, consecințele sunt sesizabile, în multe cazuri 

imediate și, în mod sigur, într-o perspectivă mai mult sau 

mai puțin îndepărtată. Cu alte cuvinte, pentru ca formarea 

continuă să-și îndreptățească în întregime și în mod eficient 

misiunea sa, este inevitabil ca ea să stabilească legături 

strânse și relații cât mai ample cu activitățile formative 

aplicate elevului. În perspectivă, formarea continuă a 

cadrelor didactice ca proces, așa cum apare ea într-un 

context de dezvoltare, presupune o reevaluare a ansamblului 

sistemului educațional după coordonate de gândire și de 

acțiune reînnoite, axate pe rezultativitatea elevilor. Formarea 

continuă este de scurtă durată, însă permanentă, al cărei 

scop final este formarea competentă a copilului/ elevului ca, 
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în rezultat, să se dezvolte o societate eficientă, modernă, mai 

deschisă [6, p. 111]. 

 Perfecționarea cadrelor didactice reprezintă o activitate 

cu conținut pedagogic și social proiectată, realizată și 

dezvoltată în cadrul sistemului de învățământ, cu funcție 

managerială de reglare-autoreglare continuă a procesului de 

învățământ, la toate nivelurile sale de referință, cum ar fi 

funcţional, structural şi operaţional. La nivel funcțional, 

perfecționarea personalului didactic vizează stimularea 

capacităților pedagogice și sociale de convertire practică a 

finalităților de sistem (ideal, scopuri ale educației) în 

obiective angajate în cadrul procesului de învățamânt, în 

mediul școlar și extrașcolar. La nivel structural, 

perfecționarea personalului didactic vizează stimularea 

capacităților pedagogice și sociale de valorificare deplină a 

tuturor resurselor pedagogice (informaționale, umane, 

didactico-materiale, financiare) existente la nivel de sistem 

și de proces.     

 La nivel operațional, perfecționarea personalului didactic 

ţine de stimularea capacităților pedagogice și sociale de 

proiectare, realizare, dezvoltare și finalizare a activităților 

specifice procesului de învățamânt (lecții, cursuri, seminarii, 

lucrări practice, ore de dirigenție, activități extrașcolare cu 

elevii, cadrele didactice, părinții, alți reprezentanți ai 

comunității educative, activități manageriale, metodice, de 

asistență psihopedagogică și socială, de orientare școlară și 

profesională, de consiliere, etc.), în condiții optime, 
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corespunzător contextului intern și extern existent, pe 

termen scurt, mediu și lung [5]. 

 Formarea continuă reprezintă un cadru de devenire a 

adultului în plan cognitiv, afectiv şi psihosocial, constituind 

un prilej de dezvoltare personală care să-i permită să creeze 

noi cunoștințe şi să adapteze cunoştinţele acumulate la 

contexte aflate într-o continuă schimbare. În cadrul formării 

continue a cadrelor didactice, persoanele formate nu 

constituie doar un obiect al formării, ci constituie elemente 

active ale formării deschise unui parteneriat cu formatorii 

[2]. 

 În România, conform Legii Educaţiei Naţionale nr.1 din 

5 ianuarie 2011, art. 245, pentru personalul didactic, de 

conducere, de îndrumare şi de control, formarea continuă 

este un drept şi o obligaţie. Formarea continuă a 

personalului didactic, de conducere, de îndrumare şi de 

control şi recalificarea profesională sunt fundamentate pe 

standardele profesionale pentru profesiunea didactică, 

standarde de calitate şi competenţe profesionale. Evoluţia în 

carieră a personalului didactic din învăţământul 

preuniversitar se realizează prin promovarea examenelor de 

definitivare în învăţământ şi obţinere a gradelor didactice II 

şi I. În corelare cu reglementările specifice educaţiei 

adulţilor şi educaţiei permanente, perfecţionarea cadrelor 

didactice se realizeaza prin stagii de formare obligatorii [1]. 

     În Uniunea Europeană, acolo unde educaţia are 

importanţă şi deţine capacitate financiară şi resursele 

necesare, obiectivele esențiale ale formării continue a 
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cadrelor didactice sunt axate pe următoarele principii: 1. 

Dezvoltarea individuală şi profesională prin achiziţionarea 

de noi competenţe (didactica disciplinei, iniţierea în noile 

tehnologii); 2. Sporirea calității sistemului educațional; 3. 

Cunoașterea ambianței sociale. Ori, în formarea continuă 

este implicat specialistul abilitat care facilitează 

descoperirea cunoașterii de un anumit tip, decriptarea și 

livrarea ei sau specialistul care o acceptă ca pe un remediu 

pentru carențele formării inițiale [3, p. 12]. Unul din 

obiectivele sistemelor educaţionale şi de formare continuă, 

stipulate de Consiliul European de la Lisabona (2000), este 

creşterea calităţii şi eficienţei sistemelor educaţionale şi de 

formare profesională în Uniunea Europeană – îmbunătăţirea 

educaţiei şi formării cadrelor şi formatorilor, accesul la 

cunoaştere fiind un aspect esenţial în societatea cunoaşterii. 

Cadrele didactice şi formatorii sunt actorii cheie în orice 

strategie ce are în vedere stimularea şi dezvoltarea unei 

societăţi sau economii [6, p. 18]. Diferite modele de formare 

continuă au plus valoare pe de o parte, precum şi anumite 

repercusiuni asupra serviciilor educative furnizate de 

profesori la clasă şi asupra contribuţiei acestora la 

responsabilităţile instituţiei de învăţământ. Modelele de 

formare continuă furnizează personalului didactic atât 

mijloace de transfer în practica lor şcolară, cât şi mari teorii 

pedagogice, care, de fapt, fundamentează teoretic 

personalitatea cadrului didactic [7, p. 12]. Formarea 

continuă se axează pe o varietate de mijloace, mai ales, pe 

experienţa personalului didactic. Orice experienţă 
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profesională nu se transformă automat în competenţe sau în 

performanţe aşteptate. Este necesar de a avea o atitudine 

critică asupra practicii profesionale, altfel spus, este necesar 

de a avea o practică reflexivă. Schimbul de experienţă 

pedagogică, observarea reciprocă în clasă şi lucrul în echipă 

sunt unele dintre metodele prin care personalul didactic 

poate să urmeze demersul său de practică reflexivă. De 

asemenea, profesorul accentuează cercetarea-acţiune, modul 

particular de îmbogăţire/dezvoltare a învăţării active, fiind 

considerate modalităţi de învăţare tradiţională, cum ar fi 

cursurile magistrale, cercetările documentare, etc. [4, p. 15]. 

     În concluzie aş menţina că, profesorii ar trebui să fie 

capabili să răspundă la provocările mereu în evoluţie ale 

societăţii, dar să şi participe activ în această societate şi să 

pregătească elevi care să înveţe autonom pe parcursul 

întregii vieţi. Ei ar trebui, deci, să poată arăta în procesul de 

predare-învăţare, o angajare continuă a materiei de studiu cu 

conţinutul, pedagogia, inovaţia, cercetarea şi cu 

dimensiunile sociale şi culturale ale educaţiei. Formarea 

profesorului trebuie să se situeze la un nivel înalt şi să fie 

sprijinită de instituţiile unde profesorul este sau va fi 

angajat. Profesorul are, de asemenea, un rol-cheie în 

pregătirea elevilor în a deveni cetăţeni responsabili şi 

devotaţi. Astfel, ei trebuie să cunoască şi să respecte 

diferitele culturi şi în acelaşi timp să identifice valorile 

comune. Se acordă prioritate dezvoltării respectului reciproc 

şi recunoaşterii competenţelor şi calificărilor profesorilor. 

Profesorii nu pot acţiona singuri. Propria lor educaţie 
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superioară trebuie susţinută de politici naţionale sau 

regionale, politici ce se referă la educaţia iniţială 

profesională şi la dezvoltarea profesională continuă, dar 

trebuie, de asemenea, încadrată într-un context mai larg al 

politicii educaţionale în general. Educaţia profesorilor are un 

impact deosebit asupra calităţii învăţării şi în consecinţă 

trebuie să fie parte a sistemelor naţionale sau regionale care 

se concentrează asupra îmbunătăţirii şi evaluării calităţii 

educaţiei. Consider că, fiecare dintre noi, în calitate de 

dascăli, trebuie să participăm la cursurile de formare, nu 

numai pentru acumulare de credite, nu numai că uneori ni se 

impun, ci pentru a deveni nişte profesori competenţi care 

contribuie la eficacitatea şi eficienţa şcolii, pot evalua 

progresul şcolii. În acelaşi timp, cadrele  didactice  

competente  înţeleg  modul  în care elevii  se dezvoltă şi 

învaţă, fiind conştienţi de influenţa contextului şi a culturii 

asupra comportamentului. Imaginea profesorului competent, 

un fel de rezultat aşteptat al proceselor de schimbare şi 

transformare iniţiate în sistemul de învăţământ, în condiţiile 

actuale  presupune o anumită perspectivă asupra formării 

iniţiale şi  mai ales continue a profesorilor care să răspundă 

nevoilor reale. Competenţa este adesea asociată cu, 

capacitatea de a comunica, decide, selecta, evalua date, 

informaţii, relaţii. Această competenţă presupune „a şti”, „a 

şti să faci”, dar şi „a şti să fii”. 

Bibliografie: 

1. Art. 245 din Legea  Educaţiei Naţionale nr.1 din 5 ianuarie 

2011. Bucureşti, 2011; 



                 

132 

 

2. Cucoş Constantin. Pedagogie. Editura Polirom, Iaşi, 1999; 

3. Eurydice. Reţeaua de informare despre educaţie în 

Comunitatea Europeană, formarea continuă a cadrelor 

didactice în Uniunea Europeană şi statele AELS/SEE. Editura 

Alternative. Bucureşti, 2017; 

4. Formarea centrată pe dezvoltarea competenţelor. Disponibil 

la: www.mels.gouv.qc.ca/adultes (vizitat la 10.08.2021); 

5. Hopkins David, Ainscow Mel, West Mel. Perfecţionarea 

şcolii într-o eră a schimbării. Editura Prut International. 

Chişinău, 2008; 

6. Nagnibeda-Tverdohleb Tatiana. Dezvoltarea procesuală a 

formării continue a cadrelor didactice din învăţământul 

general. Teză de doctor în ştiinţe pedagogice. Chişinău, 2018; 

7. Orientations pour la formation continue du personnel 

enseignant. Québec, Ministère de l’Education, 1999; 

8. Stănescu Irina. Formarea cadrelor didactice. Disponibil la: 

https://xdocs.ro/doc/stanescu-irina-formarea-cadrelor-

didacticedoc-6nw5lm3zm2n1 (vizitat la 09.08.2021); 

9. Ţurcan Natalia. Actualitatea şi importanţa programelor de 

formare continue a cadrelor didactice. Materialele conferinței 

republicane a cadrelor didactice, vol. 5. Chişinău, 2018. 

 

COMPETENȚELE PEDAGOGICE ALE 

CADRULUI DIDACTIC ÎN CONTEXTUL ACTUAL 
 

Hîrțan Ana, doctorandă UPS ”Ion Creangă” din 

Chișinău 

ORCID, 0000-0002-8768-6425 
 

Rezumat: Adesea, obiectivul major şi unic al şcolii îl 
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